



PRIMER ANIVERSARIO

POR EL ALMA DE LA SEÑORA

Doña María de los Dolores Zumárraga Diez DE MERINO,

que falleció el 12 de Marzo del año próximo pasado

E. P. D.

Su desconsolado esposo D. José Merino Galván; su hijo; sus hermanos D.^a María del Carmen, D. Antonino y D. Vicente Zumárraga; madre política D.^a María Luisa Galván; hermanos políticos, tías, primos, sobrinos y demás parientes

Suplican a los amigos se sirvan encomendarla a Dios en sus oraciones y la asistencia al funeral, que tendrá lugar en la parroquia de San Lesmes Abad, mañana, martes, a la hora de las once, por cuyos actos de piedad quedarán reconocidos.

Burgos 11 de Marzo de 1912.

No se reparten esquelas.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo tiene concedidas las indulgencias acostumbradas.

Los señores sacerdotes que deseen celebrar mañana en la iglesia de San Lesmes el Santo Sacrificio de la Misa aplicándole por el alma de la finada, percibirán la limosna de tres pesetas antes de la vigilia y cuatro interin y después de ella.



EL SEÑOR

DON RAIMUNDO GARCÍA CASTILLA,

AYUDANTE JUBILADO DE OBRAS PUBLICAS,

falleció en Salamanca el día 6 de Marzo de 1912,

después de haber recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica.

D. E. P.

Su afligido hijo D. Avelino García Sanz; hija política D.^a Carolina Herrero González; nietos, hermano político, sobrinos, primos y testamentarios

Participan a sus amigos tan sensible pérdida, y les ruegan una oración por el alma del finado.

No se reparten esquelas.

Los Excmos. é Ilmos. Sr. Arzobispo de Burgos y Obispos de Salamanca, Madrid-Alcalá y Burgo de Osma, se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

Doctor C. Urraca

OCULISTA

Consulta de 11 á 2.—Gratis á los pobres
LAIN-CALVO, 18, PRAL.

Dr. J. Merino

Médico director de la «Gota de leche»
Especialista en enfermedades de los niños
CONSULTA DE ONCE Á UNA.
Plaza de Prim, 16, 2.º

Para los pobres consulta gratis en el dispensario de la «Gota de leche» (calle de San Juan) los lunes, miércoles y viernes, de diez á doce.

Ecos políticos

DESDE MADRID.

Punto interesante de cuantos hasta ahora han sido tratados en el Congreso son motivo del debate sobre política económica del Gobierno liberal, lo es, sin duda alguna, el relativo á los gastos que ocasiona la guerra del Rif.

La nota pesimista hubo de darla un diputado radical, el señor Rodés, quien, examinando este asunto, apuntando datos y cifras de los millones que se van gastando, y no viendo claro acerca del porvenir, en cuanto á resultados prácticos que hemos de obtener, pintó un cuadro desolador para la vida de nuestra Hacienda.

Claro es que el orador, dejándose llevar por el apasionamiento de sus ideas políticas, formuló juicios y apreciaciones que, por el momento, pudieran haber causado entre los suyos desmayos y desalientos, por quedar aparentemente demostrada la ineficacia de la política que por nuestros Gobiernos se sigue en Marruecos; pero esos juicios y apreciaciones, que, con dejos de amargura, fueron lanzados á los cuatro vientos, bien que impregnados del más santo amor á la Patria, cambiaron de colorido con la réplica inspirada del jefe del Gobierno.

Al terror y desconfianza, engendrados de las ideas y palabras de desaliento del diputado republicano, contestaba el señor Canalejas con frase halagüeña, ubérrima de colorido, abriendo las puertas á la esperanza, anunciando para cuando lleguen á feliz término las negociaciones diplomáticas, una era de paz y fecundidad en Marruecos, inaugurando obras, sembrando campos, trabajando en las minas, desenvolviéndose el problema comercial, protegiéndose la industria, poniéndose, en fin, en movimiento todas esas actividades, donde hallarán salarios, el diario sustento, los naturales del país, que, viendo asegurado su porvenir, depondrán su bélica actitud para

colocarse a nuestro lado, consiguendo, por tanto, un elemento de garantía para España, que habrá puesto fin para siempre á la ruda campaña que tantas vidas y dinero nos ha costado.

Las gentes en su mayoría no participan, sin embargo, de los pesimismo y desalientos del señor Rodés, creyendo que ha incurrido en exageraciones manifiestas, particularmente cuando, estableciendo un parangón entre el procedimiento seguido en tierras africanas por el Gobierno francés y el que se ha seguido por nuestra nación, decía que aquella, con un número más reducido en su Ejército, había logrado, con menos derramamiento de sangre y menos dinero que nosotros, alcanzar éxitos para sus armas.

Entienden los que argumentan en contra de esa aseveración que el diputado en cuestión, no ha estado afortunado al hacer esa comparación pues los campos en que se ha entablado la lucha con el adversario no son los mismos, ofreciéndose mayores dificultades para nuestro valeroso ejército, por lo accidentado del terreno y sistema, por tanto, que ha habido necesidad de emplear para guerrar.

Conviene, esto no obstante—dicen los comentaristas,—que el Gobierno tome buena nota de las observaciones que acerca de la guerra se formulen, vengan del campo político que vinieren, pues en estos momentos tales miras deben desterrarse, para fijar la vista únicamente en la Patria.

Conviene escuchar todo eso—añaden—para aprovechar indicaciones que puedan conducir al mejor desarrollo de los planes de nuestros gobernantes, los cuales no deben dejarse llevar de ensueños de color de rosa, ó de personales lirismos.

Entre las muchas personas que por sus conocimientos de Marruecos y de la guerra que se sigue en el Rif, tienen autoridad reconocida para hablar de este asunto, figura nuestro director, al que, no por ser de casa, hemos de regatear un elogio, por su intervención en este debate, seguido con tan vivo interés por la opinión. Las primeras palabras de su discurso fueron dedicadas á negar rotundamente que haya censura para el elemento militar; que por nadie se ha tratado de ofender á nuestro valeroso Ejército; censurarse únicamente deficiencias de la política, que subsisten. Examinó los procedimientos que se están siguiendo en la guerra y declaró que los empleados por Francia son distintos á los nuestros.

Esta emplea la metralla, ahorrando víctimas; nosotros, por ahorrar grandes, dejamos que nos maten los generales. Afirmó que debemos ir á Arzila, por convenir así á nuestros intereses y por estar incluida en nuestra zona.

Gua de Borines
SIN RIVAL
meaga, estomago, diabetes y artritismo
Venta en todas partes.

José Santa María
MÉDICO
Auxiliar de la Beneficencia Municipal
CONSULTA DE DOCE Á UNA Y MEDIA.
Lain-Calvo, 35, 1.º

Antonio A. Carretero
MÉDICO
Consulta de enfermedades secretas, de doce á dos de la tarde.
GENERAL SANZ PASTOR, 2, 1.º

Pérez Olea, médico
Enfermedades de las vías urinarias y genitales.
CONSULTA DIARIA DE 1 Á 3 Y DE 6 Á 8.
Avellanos, 1 duplicado, 1.º

Lamentóse de que en Marruecos vio hermosos terrenos que debieran ser nuestros y actualmente pertenecen a franceses, belgas e ingleses. Dijo, en fin, que mientras no saquemos jugo a lo que tanto sacrificio nos cuesta tendrá razón Rodés, siendo lamentable que sólo saquemos gloria, pero sin provecho.

Estas advertencias fueron favorablemente comentadas.

La Casa del Pueblo

Con entusiasmo grandísimo se inauguró ayer la Casa del Pueblo en esta capital, nuevo domicilio social del elemento obrero, y que, como ya saben nuestros lectores, se halla instalada en la calle de Fernán González, núm. 5.

Con tal motivo, en el correo de las diez, vinieron de Valladolid algunos compañeros pertenecientes a distintas agrupaciones de aquella Federación Obrera.

Una comisión de la de Burgos salió a esperarles a Villaurrán, mientras que en la estación se aguardaba una nutrida representación de cada una de las agrupaciones federadas y el orfeón.

Al penetrar el tren en los andenes, el orfeón cantó «La Internacional», escuchando muchos aplausos.

Desde la estación se trasladaron al antiguo Centro Obrero de la calle de la Puebla, donde, tomando los dieciocho estándares de otras tantas agrupaciones federadas, fueron llevados en manifestación a la nueva Casa del Pueblo. Allí se encontraba un numeroso público, obteniendo varias fotografías el señor Vadillo.

El orfeón, mientras tanto, cantó algunas obras de su repertorio.

Francisco Pascual, desde uno de los balcones, dió las gracias a todos, recomendándoles que se disolvieran, como así lo hicieron, si bien durante todo el día desfilaron por los amplios salones de la Casa del Pueblo numeroso gentío que admiraba la obra de los obreros burgaleses.

El «meeting»

Quisiéramos dedicar a este acto mayor número de cuartillas, pero con sentimiento nos vemos precisados a hacer una breve reseña, por la falta material de espacio.

Desde mucho tiempo antes de dar comienzo la velada, el local de la planta baja, el más amplio de todos y destinado a café, se hallaba totalmente lleno de público, hasta el punto de que muchas personas quedaban en la calle.

Se veía allí gran número de mujeres, esposas e hijas de los obreros burgaleses.

A las ocho y media el orfeón dirigido por el señor Aragón, cantó con exquisito gusto algunas obras de su repertorio, que le valieron muchos aplausos.

A continuación Francisco Pascual, jefe de los socialistas de Burgos, dijo que hablarían algunos compañeros, cuya presentación no hacía, porque los socialistas se presentan por sí solos.

Hizo uso de la palabra en primer lugar Vicente Antillo, quien puso de relieve la importancia que tienen las Casas del Pueblo como base del cooperativismo, señalando como una de las naciones más adelantadas Bélgica, escuchando muchos aplausos.

Le siguió en el uso de la palabra Moisés Conde, de Valladolid. Empezó por recordar su afeco a Burgos, donde vivió algunos años. Dedicó luego un cariñoso recuerdo al infatigable propagandista de las ideas socialistas Pedro Lucio, iniciador de la organización obrera de Burgos, y terminó por aconsejar la unión de los trabajadores, para que a la inauguración de esta Casa, sigan otras de mayor importancia que aseguren el bienestar del obrero.

Vicente Sáez dedicó algunas frases a la importancia de la fiesta que se celebraba, y al mismo tiempo felicitó a la Sociedad de Dependientes del Comercio y de la Industria, por haberse dado la nota altamente simpática de que un grupo de más de 20 individuos, pertenecientes al gremio de almacenes de ultramarinos, había ingresado en tan memorable día en la Sociedad indicada.

A continuación leyó unas cuartillas de Generoso Plaza, que, por deberes de su cargo, se hallaba ausente, en las que ensalzaba la fe y el entusiasmo de los obreros burgaleses del citado centro.

Otro orador leyó también unas cuartillas del escritor socialista Juan A. Meliá, preso en la cárcel de Madrid por delito de imprenta, en las cuales alentaba a sus compañeros a seguir por el camino emprendido, único medio de lograr el mejoramiento de la clase trabajadora.

D. Angel Cecilia, muy entusiasmado, recordó la profecía hecha por él en 1.º de Mayo, de que para el año siguiente contarían los obreros con casa propia.

Preguntó si querían tener en plazo breve cooperativas de consumo, de mutualidad y casas baratas e higiénicas y como unánimemente se contestara afirmativamente dijo: «Las tendremos, siguiendo por este camino con constancia y abnegación».

Terminó con un viva a la Casa del Pueblo, que fué contestado con una salva de aplausos.

D. Juan Perce, de Valladolid, quien oratoria fácil, dijo que al llegar a Burgos le impresionó el contraste que le ofrecían dos banderas, la una colocada a media asta y con crespones de luto, encontrando en su imaginación el significado de que aquello era lo viejo que muere, y la otra bandera, la de la Casa del Pueblo, enhiesta, en la que creía ver lo nuevo, que traduciéndose en progreso, avanza rápidamente.

Hizo ver la gran importancia que hoy tiene el movimiento obrero, y aludiendo a la huelga de Inglaterra, cuya transcendencia todos conocen, evidenció que el elemento trabajador es imprescindible para el capitalismo, puesto que ya se ve que en aquella nación, al dejar de trabajar más de un millón de obreros, se ha puesto en grave apuro a los capitalistas, presentándose un problema muy difícil de resolver.

Hablando luego de la inauguración de la Casa del Pueblo, dijo que deben unirse todos para conseguir los altos fines que se persiguen, no debiendo conside-

rar tal edificio como de los obreros burgaleses exclusivamente, sino de todos los de España y del mundo entero.

Después de hacer otras muchas consideraciones que la falta de espacio nos impide reseñar, terminó dando un viva a la unión de trabajadores.

En último lugar habló Remigio Cabello, concejal del Ayuntamiento de Valladolid, quien hizo una historia detalladísima de lo que es el socialismo, bajo sus dos aspectos económico y político.

Apuntó la necesidad de que se debe perseguir tenazmente el aumento de salario, rebajando la jornada diaria, con lo cual se conseguirá el mejoramiento de la clase trabajadora, moral y materialmente.

Señaló la precisión también de crear cooperativas que permitan adquirir las substancias, medicamentos y asistencia facultativa en buenas condiciones económicas.

Hablando de la mujer, dijo que hay necesidad de mejorar su condición, no considerándola como un ser inferior al hombre.

Abogó, como todos los demás oradores, por la unión de los obreros, aconsejándoles que realicen toda clase de sacrificios para llevar sanas y nutridas representaciones al Municipio, a las Diputaciones provinciales y al Parlamento, para conseguir que así sean respetados los indiscutibles derechos de la clase trabajadora.

Dedicó también un recuerdo a Pedro Lucio y en su larga peroración puso de manifiesto la fe y la constancia de Francisco Pascual, a quien todos deben imitar, y a cuya actividad y celo se debe el que hoy Burgos cuente con una Casa del Pueblo, donde todos los obreros acuden para recibir enseñanzas provechosas.

Terminó haciendo historia de cómo se llegó a adquirir esta Casa en propiedad con los productos del modesto café instalado en el antiguo Centro Obrero de la calle de la Puebla, y preguntó, por fin, que contando ya con tan poderoso elemento, y la creación de cooperativas en plazo breve, como decía el señor Cecilia, qué no podrá conseguirse en lo futuro.

Habló de nuevo Francisco Pascual para dar por terminado el acto, cantando luego el orfeón, y comenzó el desfile en medio del mayor orden cerca de las once de la noche, sin que hubiera que lamentar el menor incidente desagradable.

LOS AUTOMÓVILES

Línea Burgos-Salas

Como estaba anunciado, ayer tuvo lugar la inauguración oficial del servicio de automóviles entre esta capital y Salas de los Infantes.

A las ocho de la mañana se hallaban reunidos en el garage de la Sociedad los invitados, que eran los señores alcalde de esta ciudad, D. Aurelio Gómez; vicepresidente de la Comisión provincial, D. Ramón de la Cuesta; diputados provinciales D. Rodrigo de Sebastián y don Secundino Calleja; ingenieros don Montes señores Jiménez Rico y Manjarres; director-gerente del Banco de Burgos, don Cecilio Angulo; administrador de Correos D. Eladio Martínez; señores D. Mariano Rodríguez, D. José Mira, D. Valentín Marcos, D. Tiburcio Santamaría, don Tomás Gil y representantes de la prensa local, habiendo excusado otros varios su asistencia.

Del Consejo de Administración estaban su presidente D. Juan José Arroyo y los consejeros señores Martín (D. Benito), Torre Cortés, Domínguez, Jiménez, Avila y Lázaro.

LOS COCHES

Los dos carruajes recientemente adquiridos por la Sociedad para la nueva línea tienen motores de 30 caballos, de la casa Adolfo Saurer, iguales a los demás que posee la empresa.

La carroserie es metálica exteriormente y en el interior lleva asientos con muelles, habiendo sido construida en San Sebastián por la casa Tafet.

Los citados coches resultan cómodos y ligeros y han costado los dos a la Sociedad 25.000 pesetas, entrando en esta suma un stock de piezas de recambio que vale más de 2.000 pesetas.

Las pruebas de los mismos se hicieron con un recorrido total de 110 kilómetros, con un promedio de 25 a la hora, dando un resultado satisfactorio.

Plácemes merece el Consejo de Administración de la Sociedad, y en especial su digno presidente señor Arroyo, por adquisición tan importante, con evidente economía para los intereses que les están confiados.

EN MARCHA

A las 8:25 se dió la señal de partida, marchando el primer coche guiado por los hábiles chauffeurs D. Pablo Lahuerta y D. Juan Juez y el segundo por el inteligente jefe mecánico D. Manuel Díaz.

La carretera, en varios trozos, estaba cubierta de barro y gravá, por lo que el viaje hubo de hacerse a una marcha moderada.

A las nueve menos cinco pasamos por las Ventas de Baldaña, funcionando todo el mecanismo con perfección admirable, y tomamos la carretera de Salas, dando vista a Olmos Albos a las 9:25.

En el kilómetro 16, el conductor del coche que iba en segundo término observó alguna dificultad en el funcionamiento del motor y hubo de hacer parada para reconocerlo, encontrando dos bujías rotas.

Por no demorar la inauguración del servicio, ante las reiteradas instancias que se le hacían desde Salas, la empresa decidió a utilizar unas bujías inadecuadas para un motor de tal potencia, por no haberse recibido aún el pedido que se tiene hecho a Madrid de otras sistema Renault, que son las que con excelente éxito viene empleando la Sociedad, y a esto se debe el percance sufrido, que causó un considerable retraso en el viaje.

Mientras se reparaba la avería, sustituyéndose las piezas deterioradas, llegó una pareja de la guardia civil del puesto de Hontoria para ofrecer sus auxilios, si fueran precisos, haciendo lo propio el

coche que marchaba el primero, el cual regresó desde Cuevas de San Clemente, al notar que el otro no le seguía, pero afortunadamente no fué necesario su concurso, pues el auto había quedado listo para proseguir, gracias a la pericia del conductor, señor Díaz.

Reanudamos la marcha a las 10:25, desfilando, como en visión cinematográfica, Hontoria y sus famosas canteras—10:35,—las Mambulas de Covarrubias, elevados cerros cubiertos de nieve, a cuyos pies corre el Arlanza; Cuevas—11:10,— y Mazariegos—11:25.

Diez minutos después alcanzamos al coche-correo, que había salido de esta capi al a las siete de la mañana.

Mambrillas de Lara, cuyo castillo se divisa a lo lejos—11:40,—Hortigueta—11:52—y Cascajares—11:59.

Después de una voluntaria parada en el kilómetro 46, para el engrase del segundo coche, nos hallamos en la dilatada y feraz vega de Barbadillo del Mercado y arribamos al pueblo, salvando los autos con gran facilidad la pronunciada pendiente que a él da acceso. Son las 12:23.

En Barbadillo, como en los demás pueblos del trayecto, se encuentra en la carretera todo el vecindario para saludar a los excursionistas, que pasan por ellos sin detenerse.

Enjambres de chiquillos lánzase a la carrera en seguimiento de los autos, que bien pronto los dejan unos kilómetros atrás.

Y llevamos recorridos 54, estando a punto de rendir viaje.

EN SALAS

A la una menos cuarto entraba la expedición en Salas de los Infantes. El recibimiento hecho por aquella hospitalaria villa a los excursionistas no pudo ser más cariñoso.

Una gran muchedumbre, a cuya cabeza se hallaban las autoridades y la banda municipal, esperaba a los viajeros, que fueron acogidos con aplausos y disparos de cohetes.

Los balcones encontrábase también llenos de gente.

RECEPCIÓN

Acto continuo se trasladaron todos al Ayuntamiento, donde el alcalde de Salas, D. Aureliano Martínez, hizo la presentación de los expedicionarios.

Le contestó el señor Arroyo, saludando a Salas y Quintanar, y en general, a todos los pueblos de la comarca, que tan beneficiada ha de resultar con el nuevo servicio de comunicaciones, y confiando en que aquellos han de responder a los deseos de la Sociedad, siempre dispuesta a prestarles su ayuda.

Terminó haciendo votos por la unión de Burgos y la comarca de Salas, y por que pronto el ferrocarril venga a acortar las distancias que les separan.

El señor Arroyo fué muy aplaudido. Finalmente, el diputado provincial por el distrito señor De Sebastián, pronunció frases de salutación para sus paisanos, dándoles la enhorabuena por el triunfo que representa la mejora que acaba de implantarse.

También escuchó muchos aplausos el señor De Sebastián.

Amenizó el acto la banda municipal, que acaba de crearse y ya toca para que en su honor se batan palmas.

Ayer hizo su presentación oficial, dirigida por el reputado organista D. Ciriano López.

EL BANQUETE

En la acreditada casa de D. Gregorio Barriuso se sirvió una espléndida comida, con que la Sociedad de Automóviles obsequiaba a los excursionistas y autoridades locales, entre las que vimos a los señores alcalde del secretario, juez de instrucción y teniente de la benemérita, haciendo un total de unos 40 comensales, distribuidos en tres mesas.

He aquí el «menú»:
Entremeses
Paella a la valenciana
Ternera en salsa
Rostrizo asado
Filetes de lomo
Pastas.—Manzanilla de Soria
Vino de Aranjá

La comida transcurrió en medio de la mayor animación y luego, en el magnífico establecimiento de D. Jesús Aparicio, se sirvió el café y el cognac, repartiéndose la Sociedad exquisitos cigarrillos a los invitados.

Entre estos se hallaba el Ayuntamiento de Quintanar de la Sierra, una de las localidades que más se han interesado en la nueva línea de automóviles.

DE REGRESO

La despedida fué tan efusiva como el recibimiento, agregándose a la expedición el alcalde de Salas y los señores Guevara, Zuazo y Araus, que vinieron hasta Burgos.

Otras varias personas llegaron en los automóviles hasta un kilómetro de Salas. La salida de esta villa fué a las cuatro de la tarde, haciéndose parada en Cuevas.

Cerca de la «Venta de la Petra» hubo de detenerse el coche que marchaba delante, por haberse fundido un coginete, por cuya causa retrasó su llegada a Burgos hasta las nueve y media.

El otro auto llegó sin novedad a las ocho y diez.

HORAS Y PRECIOS

Probablemente pasado mañana quedará implantado el servicio público, saliendo el automóvil de Burgos a las nueve de la mañana y de Salas a la una de la tarde.

He aquí la tarifa de precios:
De Burgos a Saldaña, 0.70 pesetas; al Palacio de Saldaña, 0.90; a Revillarruz, 1.30; a Hontoria, 1.50; a Cubillo, 1.80; a Cuevas de San Clemente, 2; a Mazariegos, 2.50; a Mambrillas, 2.75; a Hortigueta, 3; a Cascajares, 3.25; a Barbadillo del Mercado, 3.50; y a Salas, 4.

Quedamos muy reconocidos a la Sociedad, por las atenciones prodigadas a nuestro representante.

Crónica judicial

Ante el tribunal popular del partido de Belorado se celebra hoy un juicio en causa seguida contra Toribio Urbina Uz-

quiza, procesado por un delito de homicidio.

Según las conclusiones del Ministerio fiscal, hallándose a las once y media de la mañana del 4 de Junio último en el sitio titulado «Pajares de la Horta», del término de Fresno de Rotiñón los niños José Busto, David Carcedo y otros, acortó a pasar por allí, con una escopeta cargada, el hoy procesado Toribio Urbina Uzquiza, ordenándole que se retiraran, y como sin hacerle caso marchasen detrás de él aquéllos, se volvió diciendo al José: «Tú ya tienes merecido que te quite las narices», y echándose a la cara la escopeta, que apuntó hacia el José, la disparó contra éste, causándole con perdigones heridas en el brazo izquierdo, parte superior del pecho del mismo lado y cara, de cuyas resultas falleció el día 18 de Julio siguiente.

Dicho ministerio califica los hechos reseñados como constitutivos de un delito de homicidio sin circunstancias modificativas.

La defensa dice que el día de autos, en ocasión en que el hoy procesado iba por el paraje denominado «Pajares de la Horta», se encontró con el niño José Busto, que en unión de otros estaba por aquellas inmediaciones, disparándosele la escopeta con tan mala fortuna que hirió al mencionado José en distintas partes del cuerpo, cuyas lesiones, sin ser mortales de necesidad, le produjeron la muerte en 18 de Julio siguiente, en ocasión en que practicaban al lesionado una intervención quirúrgica.

Al ver el procesado que sin intención se le había disparado la escopeta lesionando al niño, loco de dolor dijo: «¡Ay Virgen Santísima!» y rompiendo el arma contra una piedra, cogió al herido y le condujo a casa para que le prestara asistencia facultativa.

Termina diciendo que estos hechos no constituyen delito alguno, y que de considerarse como tal, sería únicamente homicidio por imprudencia.

En el acto del juicio forman el tribunal de Derecho el nuevo presidente señor Gil y los magistrados señores García Alonso y Solís.

Actuaba de fiscal el señor Gago de la Torre, estando encomendada la defensa al señor Gómez.

Practicada la prueba, el Ministerio fiscal modificó sus conclusiones, calificando el delito como homicidio por imprudencia.

La defensa convirtió en definitivas las suyas provisionales.

Pronunciados los respectivos informes, muy brillantes, y hecho el resumen por el señor presidente, el jurado se retiró a deliberar.

Poco después se dió lectura del veredicto, y como resultara de inculpatibilidad, la Sección de Derecho dictó sentencia absolutoria, siendo puesto en libertad el procesado.

El acto terminó a las doce de la mañana.

La Filarmónica

El gran número de originales de inapreciable publicación que hoy se han reunido, nos obliga a retirar la reseña que del concierto que el sábado dió en nuestro teatro la insigne pianista María Avani Carreras, teníamos hecha.

Nos limitamos a decir que el renombre de que venía precedida resultó ser harto merecido, pues tiene un gran sentimiento artístico y una ejecución en verdad asombrosa, cosas ambas que rara vez se ven reunidas en los pianistas, aun los más distinguidos.

Escuchó en las tres partes del concierto aplausos entusiastas, electrizando, si vale la palabra, al público al ejecutar la *Rhapsodia*, núm. 10, del gran Liszt, con un fuego y una maestría realmente insuperables.

El *Carnaval*, de Schumann, obra hermosísima; el conocido *Nocturno*, de Chopin, todas las piezas ejecutadas, sirvieron para poner a prueba las asombrosas facultades de María Carreras, a la que con justicia han aplaudido los públicos de toda Europa.

No hay espacio más que para unir nuestro aplauso a los que escuchó el sábado y para tributar otro a la directiva de la Filarmónica, que tanto acierto tiene para escoger los artistas que nos hace escuchar.

Crónica militar

LA CARTERA DE IDENTIDAD

Han sido autorizados los talonarios de «Carteras militares de identidad», correspondientes a los señores siguientes:
Coronel, D. Joaquín Ponce.
Teniente coronel, D. Saturnino Planchuelo.

Comandantes, D. Julián Andrés de la Hoz y D. Manuel Gavín.
Capitanes, D. Diego Borrallo, D. Luis Vacas y D. León González.

Idem honoríficos, D. Asterio López, D. Teodoro Carrasco y D. Luis Linares.
Primer teniente, D. Pedro González.
Segundos tenientes, D. Felipe González, D. Teodoro Puente, D. Clemente Martínez, D. Fortunato Rodríguez, don Juan Villar, D. León Leal y D. Benito Manso.

Los interesados pueden presentarse en las oficinas del Gobierno militar a recoger dicho documento.

SANIDAD MILITAR

Ha sido nombrado médico provisional D. José Chamón y Vega, soldado del batallón de segunda reserva de Madrid, destinándosele a eventualidades del servicio de la sexta región.

Se ha dispuesto que el médico provisional D. Carlos Cortijo y Ruiz del Castillo, de eventualidades del servicio de la sexta región, pase a desempeñar igual destino en la primera, encargándose además del servicio sanitario en el Aeródromo militar.

PENSIONES

Se ha confirmado en definitiva, la pensión diaria de 50 céntimos de peseta, concedida a Esperanza Moral Morat, esposa de un reservista.

ACADEMIAS MILITARES

Se ha firmado la convocatoria para ingreso en las Academias militares en el año actual.

Salen a concurso las siguientes plazas: Infantería, 300; caballería, 30; artillería, 75; ingenieros, 30; intendencia, 75.

En vista de la escasez de aspirantes a las plazas de ayudante de profesor de las Academias militares, se ha ordenado que se admitan las instancias de todos los primeros tenientes que soliciten dichas plazas, siendo entre ellos preferidos los que lleven tres años de empleo con arreglo a lo que dispone el Real decreto de 1 de Junio último, y a falta de éstos los que no llenen este requisito, prefiriendo los de mayor antigüedad en condiciones de aptitud.

SERVICIO DE LA PLAZA PARA EL DÍA 10

Parada.—Lealtad, España y tercero montado.
Jefe de día.—Sr. teniente coronel de España, D. Fermín Pérez.
Imaginería.—Señor comandante de Lealtad, D. Nemesio Angulo.
Hospital.—Borbón, tercer capitán.
Reconocimiento de piensos.—Tercero montado, 4.º ídem.
Pan.—San Marcial, 8.º ídem.
Vigilancia.—Un oficial de cada cuerpo.
Extraordinaria.—Un sargento y un cabo de Lealtad.
Idem para la estación.—Un oficial y un sargento de San Marcial.

De la provincia

MEDINA DE POMAR

LA FIESTA DEL ÁRBOL

El alcalde ha dirigido la siguiente alocución al vecindario:
«Don José Guinea Sautu, alcalde presidente del Ayuntamiento de esta ciudad.

Hago saber: Que acordada por el Ayuntamiento en unión de la Junta local de Instrucción pública, la celebración de la fiesta del árbol, tan útil como patriótica, me es muy grato invitar a todo el vecindario sin excepción alguna a que concurra a los solemnes actos que con tan loable motivo se organicen.

No dudo que todos los medinenses amantes de la prosperidad de su pueblo, el domingo 10 de Marzo, concurrirán con sus hijos a todos los actos que se celebren, persuadidos de que el fin que en estas festividades se persigue es inculcar en ellos el amor al árbol, haciéndoles comprender la importancia que tiene, la estimación que les debe merecer y los beneficios incalculables que nos reporta.

Comenzará la festividad, previo el disparo de bombas y cohetes y repique general de campanas, con una misa que a ser posible se celebrará en el campo, continuando por la tarde a las tres en punto, partiendo la comitiva, presidida por las autoridades de la Casa Ayuntamiento, y precedida de todos los niños al frente de los cuales irán sus respectivos profesores y la banda municipal.

Realizada la plantación durante la cual se cantarán himnos alusivos al acto, se procederá al reparto del obsequio preparado a los niños.

Medinenses: no dudo que penetrados del mismo entusiasmo que vuestras autoridades todas y Junta local de Instrucción, conseguiremos tome carta de naturaleza en nuestra ciudad esta fiesta del árbol, signo de cultura de un pueblo y preludio de días más prósperos. Todos tendréis algún ser querido que tome parte en el festival y por tanto estamos obligados a coadyuvar a que esto resulte lo más brillante posible, asegurándoos habréis de guardar tan grato como imperecedero recuerdo.

Medina de Pomar 3 de Marzo de 1912.
Se ha organizado la fiesta con toda brillantez, cual corresponde a un pueblo culto y se dará espléndida merienda a los 450 niños, próximamente, de uno y otro sexo, que han de concurrir, consistente en fiambres, pasteles y frutas.

Para presenciar tal acto, que ha de honrar a Medina, tienen anunciada su venida varios correspondientes literarios y artísticos de Bilbao.

Se cantará el himno a la bandera y el himno al árbol, del maestro Chapí, por todos los niños, acompañados de la banda municipal.

Todas las autoridades y el señor cura, que enseña en todos los colegios, se desviven por que resulte la Fiesta del Árbol con todo el esplendor que merece.

El correspondiente

NOTICIAS

En nuestro número anterior, dábamos cuenta de la visita que el Sr. Gobernador había hecho al Hospital Provincial, y de que había notado algunas deficiencias, y al hablar hoy, con dicha autoridad, nos ha manifestado que son de tan poca importancia, que inmediatamente pueden remediarse, y de las que ya tiene conocimiento la Corporación provincial, por el señor diputado inspector. Vió que había cuatro dementes sin las precauciones convenientes, porque no hay sala en condiciones y tienen que estar así, hasta que se acuerde su reclusión en el manicomio, y también observó que en algunas de las salas dormitorio se encuentran algo estrechamente los acogidos, por exceso de los mismos.

Y aunque ya conocía el celo e interés que la Corporación provincial ha puesto siempre en dicho establecimiento, salió de él muy satisfecho, pues desde su visita anterior han hecho algunas mejoras, como la sala para tuberculosos y la de operaciones.

Se complace en manifestar lo bien atendidos que están todos los servicios y el esfuerzo que para ello tienen que hacer, tratándose de una provincia que en general es pobre y que son setecientos los acogidos.

Y con respecto a todos los funcionarios que rigen aquella casa, se multiplican en el cumplimiento de sus deberes y son dignos de todo encomio.

En la madrugada de ayer, a las dos próximamente, fué cogido por el cilindro de pasar la masa, de la fábrica de pan del señor Conde, el operario Máximo Sanz López, de 16 años.

Por un compañero suyo fué conducido a la Casa de Socorro, donde se le

apreciaron heridas contusas en los dedos meñique, y medio día fué curado de primera intención, después a su domicilio, en el barrio de San Juan, 13.

TIENDA-ASÍLO.—En el día de ayer, fué admitido en la casa de la Hipólita Cerezo, viuda de Rodríguez, obsequiada a su vez con otras tantas comidas como memoria de su difunto esposo.

Ha sido nombrado oficial de clase de la Administración de Cuentas de esta provincia, D. Antonio López Echevarría, de la Administración especial de arrendadas de Ciudad Real.

Ha fallecido en esta capital D. Antonio Antón de la Fuente, hermano del señor obispo de Teruel. Nos asociamos al duelo de la familia.

Esta tarde, en el rápido, llamado do a Madrid los señores alcalde de Burgos, D. Aurelio Gómez, y concejal D. Cadiñanos, con objeto de presentaciones relacionadas con la celebración del Centenario de la batalla de Tolosa.

El joven residente en Belorado González López ha sido en disposición del juzgado por el hecho un agujero en un local donde daba el trigo Severiano Alcaide, rándose de una cantidad de trigo real.

Ha subido al Cielo esta mañana, a las tres, Paula Miguero, hija de un mes, Paula Miguero, su madre, y sus padres D. Fernando Miguero, inteligente maquieta de maderas, y D.ª Candelas, a quienes presente, como a la demás familia, gran parte que tomamos en su fallecimiento.

Los señores que desean celebrar una misa en la iglesia de San Lorenzo, sacrificio de la misa a la memoria de la fiada D.ª María de los Remedios Zamarraga Diez de Merlán, rrán la limosna de tres pesetas, la vigilia y cuatro ídem, y el día.

Ayer, en el rápido, llegó a esta procedente de Barcelona, el inspector jefe del cuerpo de vigilancia José Génova Turbe.

Hoy se ha posicionado el señor gobernador, haciendo el señor gobernador la elección del nuevo jefe a la cabeza de la casa de la casa de la casa.

Damos la bienvenida a la visita que visita agra decimos, correspondo gustosos a sus atentos ofrecimientos.

Estando jugando con una de las tres de la tarde del sábado, en el barrio de Isar, varios muchachos de una casa, entre ellos el señor Díaz Rodríguez, de 13 años, se dio de arrebatar el arma, que se encontraba cargada, a otro de los que se le disparó, con tan mala suerte que fué a herir a su madre María Inés García en el brazo derecho.

EL CENTRO.—Gran peluquería, Plaza Mayor, número 4, (junto al Café Suizo)

señoras, dirigidos por los RR. PP. Luis Velasco y Bonifacio Barbero, de la Compañía de Jesús.

MARTES DE CUARESMA
Sancti Apostoli (Catedral).—Mañana, á las seis de la tarde, Via-Crucis.

NOVENA DE SAN JOSÉ
Capilla de San José (Catedral).—A las ocho de la mañana y seis y media de la tarde.

Audiencia
Señalamientos para mañana:
AUDIENCIA PROVINCIAL.
Juicio por jurados procedente de Beronzo contra Simón Vitoros Pablo, sobre robo; ponente, señor presidente; defensor, Lic. Estóbanz; procurador, Fournier; secretaria del Lic. Jalón.

Registros civiles
Defunciones.—Gregorio Antón de la Fuente, de Burgos, 59 años, San Lorenzo, 35; Felipe Rodríguez Gómez, de Gamonal, 63 años, San Juan 44; Paulina Alonso Ortega, de Burgos, 11 meses, C/22; Leoncio Sáiz Castriello, de Burgos, 54 años, San Lorenzo, 19; Paulina Minguéz Hornille, de Burgos, un mes, Almirante Bonifaz, 13.

Boletín Oficial
El Boletín Oficial de la provincia, correspondiente al día de hoy, contiene lo siguiente:
Comisión provincial.—Señalando el día 13 de Abril, á las doce, para la subasta de scopios de las carreteras de Salas de los Infantes al límite de la provincia, de Pradoluengo á Ibeas de Juarros y de Uzquiza á Bezares.

Hacienda
Libramientos para mañana:
D. José Sebastián, D. Valentín Gurtubay, D. Edeoso Sebastián, D. Andrés Ruiz de la Peña, D. Enrique Fernández, D. Pablo Izquierdo, D. José Carmona, D. José Miguel Oliván, D. Ruperto Jiménez, habilitado de Obras Públicas, don José Lostau.

El tiempo
Observaciones meteorológicas del Instituto en el día de hoy:
Barómetro: á las ocho de la mañana, 687,5; á las cuatro de la tarde, 688,8.
Temperaturas: máxima, sol, 13,5; mínima, sombra, 8,3; mínima, sombra, 0,9.

Casa de Socorro
Han sido curados:
Amancio Casado, de seis años, de una herida contusa en la frente.
Cristina Vecino, de once, de una contusión en la rodilla derecha.
Julian Escalante, de treinta y ocho, de lo mismo que el anterior, que se causó como los anteriores, por una caída.
Segunda García, de cincuenta, de una contusión en la nariz y epistaxis.

Por telégrafo
Madrid, 11 m.

Gaceta
Hoy inserta una Real orden del ministerio de Instrucción Pública, autorizando á la Junta de ampliación de estudios é investigaciones científicas para que organice cursos de vacaciones, en los cuales hallen los extranjeros ocasión de conocer nuestro país en sus principales aspectos y estudiar nuestra lengua y literatura.

Del Consejo
A pesar de la referencia que dieron los ministros á la salida del Consejo celebrado anoche, créese que también se ocuparon de una inmediata crisis ministerial.
Las reservas del presidente hacen suponer que algo debió tratarse de esto, y que la crisis alcanzará á varios departamentos.

Es probable que se celebre otro Consejo mañana, y que una vez terminado éste, el señor Canalejas dé cuenta de la crisis al Rey.

Anádesa que todo se efectuará antes del viaje de D. Alfonso á Alicante.

Las negociaciones

Dícese que las negociaciones con Francia terminarán en breve.

Parece que después que terminen las conferencias entre el señor García Prieto y Mr. Geoffroy, éste será nombrado embajador de Francia en Viena.

A B C, ocupándose de las negociaciones, dice que mientras la prensa de París acuse de intransigente al Gobierno español, es que éste cumple con su deber y se mantiene firme para los intereses de la Patria.

Agrega que sería imperdonable que el Gobierno cediera á tentativas, cualesquiera que fuesen, encaminadas á deslucir la negociación, pues entonces no podría disculparse ni con una supuesta ruptura.

De Melilla

MELILLA.—El capitán Barbata continúa practicando gestiones para el canje de la niña Petra y de su hermano, que se encuentran en poder de los rebeldes.

El general Larrea ha conferenciado con los generales Aldave y Jordana, acerca de los terrenos que ocupa la división provisional.

Ha fondeado el Princesa de Asturias, con el vicealmirante Manteola.

Se hallan en esta rada el crucero Infanta Isabel y los cañoneros Alvaro de Bazán y General Concha.

En Yzamén ha fondeado el Laya.

De Valladolid

VALLADOLID.—La huelga de los obreros del campo de Pina de Esqueva, continúa en el mismo estado.

Los labores se hallan paralizadas y los trabajadores persisten en su intransigencia.

Aunque se ha restablecido la tranquilidad, continúan las precauciones en los felatos.

Los heridos en el último motín, mejoran.

El juzgado ha decretado el procesamiento y la prisión de los detenidos.

El comité socialista ha publicado un manifiesto, aconsejando al pueblo que trabaje lenta y tenazmente en la supresión de los consumos, sin exaltarse.

Hoy comenzará la reconstrucción de los felatos destruidos.

Propaganda

ZARAGOZA.—En Belchite se han celebrado actos de propaganda política conservadora, á los que asistieron el señor Ossorio y la plana mayor de los conservadores de Zaragoza.

El señor Ossorio pronunció un discurso en el teatro, sobre la política en general.

Se leyó una carta de D. Gabriel Maura, adhiriéndose al acto, que terminó con vivas al señor Maura, á quien se telegrafió.

Preocupación

CARTAGENA.—Preocupa la huelga inglesa.

Si tarda en resolverse, las máquinas se pararán.

El carbón ha sufrido un alza notable.

Aviadora muerta

PARÍS.—La aviadora Bernard realizaba en Etampes pruebas para obtener la patente de piloto.

Intentó hacer una virada en corto, cayendo con el aparato y muriendo momentos después.

Muerte de un periodista

PARÍS.—En Monte Carlo ha fallecido el periodista y político argentino Dr. Paz, propietario y fundador de La Prensa, de Buenos Aires.

Campaña tendenciosa

PARÍS.—Comunican desde Madrid que el contraproyecto español difícilmente lo aceptará Francia en lo referente á la rectificación de la zona Norte, pues España mantiene su negativa de ceder el valle del Uerga.

Dicen de Tangér que Inglaterra es partidaria de que en dicha ciudad no conserve el sultán ninguna autoridad.

Lotería Nacional

En el sorteo celebrado hoy han resultado premiados los siguientes números:

Con 250.000 pesetas el 16.432 (Constantina).
Con 100.000 el 18.151 (Zaragoza).
Con 60.000 el 12.191 (Madrid).
Y con 6.000 cada uno de los números 7.898, 14.276, 9.045, 17.218, 11.924, 13.575, 16.466, 1.084, 10.609, 13.895, 2.268, 609, 9.322, 572, 13.492, 401, 7.221, 2.650.

Crisis ministerial

Madrid 11 (15 h. 10 m.)

El ministro de Fomento ha presentado su dimisión al señor Canalejas.

Este, ante la insistencia del señor Gasset, se la ha admitido.

Ahora se celebra Consejo de ministros. Créese que tendrá mayor alcance la crisis.

Ultima hora

Por teléfono

Madrid.-5 t.

Dimisión del Gobierno

Habla Gasset

Después de despachar el señor Canalejas con el Rey marchó á su domicilio, donde recibió numerosas visitas.

A las doce llegó el señor Gasset, quien permaneció una hora con el presidente.

Al salir le preguntaron los periodistas cuál había sido el objeto de su visita.

El señor Gasset respondió: —Quizá el presidente les dé alguna noticia.

—¿Luego las hay? —insistieron. —Es posible que sí —replicó. —Pues queremos saberlo por boca de usted.

—No puedo —contestó el señor Gasset— pero siempre estoy á disposición de ustedes.

Estas frases dieron á entender que estaba planteada la crisis.

Después de marchar el señor Gasset comenzaron á llegar exministros.

El presidente

El señor Canalejas recibió á los periodistas, expresándose en estos términos: —En el último Consejo que celebramos en Palacio me quedé un ratito hablando con el Rey.

—Cuando terminé supe que los ministros estaban reunidos en un saloncito.

—Entré en él y me enteré de que el señor Gasset estaba diciendo que se hallaba satisfecho del proceder de todos, pero que reconocía que no podía seguir formando parte del Gobierno, por cuanto ha ocurrido con él en el Parlamento, y que como la animadversión de los conservadores hacia él era un hecho, debía marcharse para no crear dificultades al Gabinete.

—Yo le dije: —Nada grave ha ocurrido en el Parlamento contra S. S. y no tiene necesidad de marcharse.

—En el Consejo de anoche insistió el señor Gasset en dimitir, porque la hostilidad contra él era indudable y no se encontraba en el banco azul en condiciones de responder á las preguntas de los representantes del país.

—Me anunció su visita para hoy. —Además, surgieron divergencias al tratarse de la conversión de la Deuda, debiendo también tenerse en cuenta la actitud iniciada por algunos elementos parlamentarios.

—Yo esperaba tratar estas cuestiones á la llegada del señor Gimeno, pero los acontecimientos se han precipitado.

—Ante las razones insistentes del señor Gasset para dejar la cartera, le acepté la dimisión y he llamado á todos los ministros para celebrar Consejo, siendo seguro que acordaremos enviar una comunicación á las Cámaras anunciando la crisis.

—Aunque el Rey está muy enterado por mí de todos los asuntos, le daré cuenta ahora de mi entrevista con el señor Gasset, que seguramente le cogerá de sorpresa.

—Veremos la extensión que tiene la crisis, pues soy hombre que me cogen los sucesos desprevenido.

Un periodista le preguntó si alcanzaría la crisis á la cartera de Gracia y Justicia, y el señor Canalejas respondió:

—Estoy hasta la punta de los pelos de trabajo, de modo que si que la alcanzaré.

Se deduce de las palabras del presidente que la crisis será extensa, siendo casi seguro que saldrá el señor Rodríguez.

A última hora de la tarde irá el señor Canalejas á Palacio.

Consejo de ministros

En el Consejo de hoy, el señor Canalejas comunicó á sus compañeros la dimisión del señor Gasset.

Todos los ministros presentaron la suya, para facilitar al señor Canalejas la formación de un nuevo Gobierno.

Se ha pasado la comunicación á las Cámaras, dando cuenta de la crisis.

Canalejas en Palacio

Después de comer marchó el señor Canalejas á Palacio, á donde llegó á las 2.50.

Dió cuenta al Rey del planteamiento de la crisis, llevando su dimisión y la de todos los ministros.

Créese que el Rey le ratificará los poderes, empezando luego las gestiones para la constitución de un nuevo Gobierno.

Ratificación de confianza

A las tres de la tarde salió el señor Canalejas de Palacio.

Sello instantáneo YER
Cura en 5 minutos el DOLOR DE CABEZA, en todas partes del mundo, y calma en el mismo tiempo cualquier dolor, por fuerte y agudo que sea: Jaquecas, neuralgias, cólicos, dolor de muelas y dientes, dolores reumáticos, etc.
Solo cuesta un real.
De venta: Droguería de Celestino Alvarez y en todas las farmacias.
Depositarlos en España: Pérez, Martínez y Compañía.—Madrid.

Si queréis escribir con perfección varias cartas á la vez, usad la
Máquina de escribir Underwood
8 Grandes Premios
9.000 Referencias en España
Pídase el Catálogo á Guillermo Trúñiger & C.º : Barcelona : Balmes, 7

LA CONFIANZA
Gran fábrica de jergones de muelle y gran salón de ventas
Calle del Cid, 26.
En este gran salón encontrará el público toda clase de géneros concernientes al ramo, á precios sumamente baratos y sin competencia.
Elegantes camisas de nogal para novios, jergones de muelles estilo inglés, mesillas, lavabos, cómodas y somniers.
Últimas novedades en camas de hierro. Camas combinadas, con jergón, á 20 pesetas. Jergones de primera, de matrimonio, á 13 pesetas. Colchones de lana, de matrimonio, á 18 pesetas. Idem cameros, á 13. Espejos de todas clases y tamaños. Cunas para niños, de varias clases. Preciosas sillas de comedor y sala. Elegantes mesas para comedor. Magníficos cuadros de varias clases.
Taller especial de reparaciones de jergones, por deteriorados que estén.
PRECIOS SIN COMPETENCIA POSIBLE.
La casa que más barato vende, garantizando sus géneros.
¡No confundirse! Cid, 26, Burgos.

Se vende
un perro Setter de un año. Informes, Nuncio Rasura, 8, 1.º.

Se vende barato
un carro seminuevo, para mulas de par. Informará Baldomero Martínez, Estepar.

Almoneda
Se hace solo hasta el miércoles 13, de los muebles de una casa en la calle de la Paloma, número 11, entresuelo.

Se compra
una bicicleta. Informes, en esta administración.

Almoneda
De varios muebles. Darán razón Isla, 31, portería.

La Universal,
GRAN SALÓN DE BARBERÍA
Este salón se abrirá en breve en la calle de Avellanos, 9, donde el público encontrará un servicio esmerado y una desinfección tan sumamente rigurosa, que ha de evitar se mantengan vivas las bacterias habituales del agua, ni tampoco los gérmenes de la avariosis, úña pelada, etc., que son origen de frecuentes dermatosis. Avellanos, 9.

Patrocinio Balans
sastra de niños, primera oficial de Clara Marquina, con 17 años de práctica, confecciona toda clase de prendas. Especialidad en traje de paños. Se ha trasladado de la calle de Huerto del Rey, 20, á Diego Porcelo, 4, 2.º donde con sumo gusto servirá á su numerosa clientela, encontrando el esmero, prontitud y economía de costumbre.

Consulta de Cirugía general
DEL DR. ARANGÜENA
DEL INSTITUTO RUBIO
Jefe de la Clínica de Cirugía general del Hospital y Dispensario de San Julián y San Quirce.
Consulta: de 11 mañana á 1 tarde. Plaza de la Libertad, 5, prel.

José Tarancón
Valdepeñas
El mejor vino de mesa
Precios en la sucursal de Burgos, desde 4 pesetas la arroba y 0'25 el litro.
ALMIRANTE
BONIFAZ, 13.
Imprenta del DIARIO DE BURGOS.

Consultas de Cirugía general
DEL DR. ARANGÜENA
DEL INSTITUTO RUBIO
Jefe de la Clínica de Cirugía general del Hospital y Dispensario de San Julián y San Quirce.
Consulta: de 11 mañana á 1 tarde. Plaza de la Libertad, 5, prel.

Servienta
Se necesita una que sepa de cocina; inútil presentarse sin buenas referencias. Plaza Mayor, núm. 30.

Dependiente
Se necesita uno, que sepa cumplir con su obligación, en la barbería de Andrés Mazuela, Duque de la Victoria, 3 y 5.

Ama de cría
Se ofrece una para su casa, en la calle del Cid, 22, 4.º izquierda.

Ama de cría
Soltera, de 20 años, primeriza, se ofrece para casa de los padres. Informarán: Subida á Saldaña, 4, piso principal.

Trigo rojo
Matarratones de seguro resultado y cómodo uso; economía según el pedido. Dirigirse á la farmacia de D. Luis Liras, Villadiego (Burgos).

Se vende
una partida de cabios para construcciones, secos y verdes. También se vende paja de trigo para piensos. Para tratar con Ignacio Calvo, en Revillarruz.

ISIDRO PLAZA
COMERCIANTE BANQUERO Y CAMBIANTE
DE MONEDAS
— Isla, 5, Burgos. —
Casa fundada en el año 1855.
Esta casa, la más antigua de esta ciudad en operaciones de Banca y Bolsa, ha establecido un servicio especial y muy económico para la compra y venta al contado de toda clase de valores del Estado, entregando los títulos en el acto.
Se encarga también de hacerlo en comisión en las Bolsas españolas y extranjeras, de valores del Estado, Corporaciones y Sociedades.

EL NEUMOCOL

Cura la tos, evita los catarros, combate eficazmente la bronquitis, el asma, la tuberculosis pulmonar, la tos ferina, el raquitismo, anemia y debilidad general

Premiado con Medalla de Oro en el Congreso contra la tuberculosis, celebrado en Barcelona

Depósito en la Farmacia del Sr. Barriocanal, Cid, 17 y Lain-Calvo, 1, Burgos

De venta en todas las buenas Farmacias

El último adelanto de la Ciencia médica La Renovación del Estómago

ó Solución Estomacal Sánchez

Remedio heróico, puramente vegetal é inofensivo, dedicado especialmente á los enfermos crónicos del ESTÓMAGO ó reputados incurables. Después de cinco años de experiencia, confirmamos que nuestra SOLUCIÓN ESTOMACAL SÁNCHEZ es el único exclusivo remedio que cura de una manera absoluta y definitiva las malas digestiones, dispepsias, flatos, dolores del estómago, gastralgias, agua de boca, vómitos, diarreas é inapetencia. En muchos casos el alivio se obtiene en la primera dosis y la curación se obtiene con un solo frasco. Hay centenares de enfermos curados, que llevaban 15 ó 20 años de sufrimientos, y el día que probaron este remedio milagrosamente dejaron de padecer.

Al principio de usar nuestra SOLUCIÓN ESTOMACAL SÁNCHEZ y por causa de la RENOVACIÓN DEL ESTÓMAGO, se sienten ligeros mareos, que deben considerarse siempre como precursores síntomas de una rápida y perfecta curación. ¡La salvación y el bienestar de los enfermos crónicos é incurables está en este remedio que anunciamos! Aseguramos terminantemente en todos los casos (excepto cancer y úlceras de carácter maligno) un éxito completo

Precio de un frasco, 3 pesetas

De venta: Farmacia de D. Gregorio Escolar, Plaza de Prim, 19 y otras principales.

Compañía del Pacífico

(The Pacific Steam Navigation Company)

SERVICIO RÁPIDO DE VAPORES CORREOS ENTRE SANTANDER Y AMÉRICA DEL SUR

El 20 día de Marzo saldrá de Santander el rápido y magnífico vapor correo de dos hélices HUANCHACO, admitiendo pasajeros de segunda y tercera clase para Montevideo, Buenos Aires, Bahía Blanca, Port-Madryn, Punta Arenas, Corral, Coronel, Talcahuano, Valparaíso, Coquimbo, Taltal, Antofagasta, Tacopilla, Iquique, Arica, Mollendo y Callao.

El precio en 3.ª clase para Montevideo, Buenos Aires y Bahía Blanca es de ciento cincuenta y cinco pesetas, incluso impuesto.

Llevan médico, cocinero y camareros españoles, con órdenes terminantes de atender esmeradamente al pasajero.

En la agencia de esta compañía se facilitan impresos á quienes lo soliciten, en los que constan los documentos que son necesarios para el embarque, conforme á la vigente Ley de Emigración.

Se facilitan billetes para el regreso á España, desde todos los puertos indicados anteriormente, á precios económicos.

Para informes en general, dirigirse á sus consignatarios

HJOS DE BASTERRECHEA.—MUELLE, NÚM. 6, BAJO.—SANTANDER

Compañías Hamburguesas

PUERTO DE LA CORUÑA

Líneas de vapores correos rápidos

Pasajes de 1.ª, 2.ª, 3.ª preferente y 3.ª clases

Servicio de SUD AMÉRICA.—Próximas salidas para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires: Mes de Marzo: día 16, rápido «Cap Blanco». Mes de Abril: día 3, rápido «Cap Vilano»; día 14, rápido «Cap Finisterre»; día 27, rápido «Cap Areona».

Precio en 3.ª para los citados puertos y vapores, 155 pesetas, incluso impuestos.

Servicio de CUBA Y MEXICO.—Próximas salidas para la Habana, Veracruz y Tampico: Mes de Marzo: día 21, rápido «Fuisst Bismarck»; Mes de Abril: día 4, rápido «Corcovado»; día 21, rápido «Kromprincessin Cecilie».

Dada la reputación de estos magníficos vapores, se recomienda pedir cabida con la posible anticipación.

Dirigirse para informes á los agentes generales en La Coruña

EDUARDO DEL RIO Y C.ª, Cantón Pequeño, 9 y 10.

Representante en Burgos: D. Julián Ruiz, Puebla, 20, 3.ª

DESVIACIONES DE LA COLUMNA VERTEBRAL, TORCEDURAS DE LAS PIERNAS, OBESIDAD, PROLAPSO DE LA MATRIZ, ETC.

HERNIAS (quebraduras)

Nuestro método no tiene parecido con ningún otro. Cuanto mayor es el volumen de la hernia, tanto más evidente es nuestro éxito. Con nuestro sistema se curan gran número de ellas.—Los herniados que hayan perdido toda esperanza de remedio lo hallarán acudiendo á nuestra intervención. Lo único que se requiere es que la hernia ó evención sea reducible, importando poco el desarrollo ó la antigüedad de ella. Centenares de testimonios han sancionado la eficacia de nuestro invento. Las eminencias médicas lo han estimado y elogiado como un positivo adelanto.

Construimos nuestros aparatos para cada caso determinado, siendo, por tanto, necesaria la presentación de la persona herniada. Enviar un aparato ó colocarlo sin haberlo construido previo examen de las condiciones anatómicas de la hernia y con arreglo á esas particularidades, es exponer al enfermo á multitud de complicaciones y graves accidentes. Conviene que el público se convenza de esta verdad, que en todos tiempos han proclamado los grandes cirujanos.

Enviamos gratis, solicitándolo, nuestro interesante folleto de 229 páginas, titulado *Hernias y cuestiones relacionadas con su tratamiento*.

AVISO IMPORTANTE

Dicho ortopédico-herniólogo contestará indicándoles las fechas exactas en que recibirá consultas en Burgos el médico auxiliar suyo á cuantos deseen someterse á su método de tratamiento.

En MADRID, en su Gabinete, Carrera de San Jerónimo, núm. 37, pral.

Recibos de inquilinato, en esta imprenta, á peseta el 100.

Diario de Burgos

Imprenta, Redacción y Administración: Vitoria, 16, bajo
Teléfono núm. 165.

PRECIOS DE INSERCIÓN

Anuncios: 1.ª plana. 20 cfs. línea.
Id. 3.ª id. 15 » »
Id. 4.ª id. 10 » »

Comunicados, gacetas y sueltos de redacción, á precios convencionales.

Esquelas fúnebres: precios según tamaño, conforme á la tarifa que puede verse en esta Administración.

Rebajas á los suscriptores y á los anunciantes permanentes.

PAGO ADELANTADO

La correspondencia relativa á anuncios y suscripciones debe dirigirse al Administrador.

Todo anuncio, así como los sueltos y gacetas que tengan carácter de tal, satisfarán 10 céntimos, por cada inserción, del impuesto de Timbre (Ley de 14 de Octubre de 1896).

No se devuelven los originales.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la capital: un mes 1 pta.
Fuera: trimestre 4 »
Id. semestre 6'50 »
Id. año 12 »
Extranjero: año 25 »
Números sueltos 5 cént.
Atrasados 25 »

El suscriptor que, al terminar el plazo de su abono, no devuelva los números á esta Administración, se entiende que desea continuar suscrito.

PAGO ADELANTADO

Vapores trasatlánticos de Pinillos Izquierdo y Compañía

SERVICIO AL BRASIL-PLATA

Viajes rápidos y directos, con salidas fijas cada 22 días. Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona el 6 de Marzo el vapor CADIZ; el 28 del mismo mes, el vapor BARCELONA; el 19 de Abril, el vapor VALBANERA; el 11 de Mayo, el vapor CADIZ.

SERVICIO Á LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS

con salidas fijas cada 18 días.

12 de Marzo, vapor M. M. PINILLOS . . . Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana y Cárdenas.

5 de Abril, . . . C. WIFREDO . . . Puerto Rico, Santo Domingo, Habana, Guantánamo, Santiago de Cuba, Manzanillo y Cienfuegos.

22 id., . . . BALMES . . . Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos.

Admiten además carga y pasajeros para Canarias y New Orleans y carga con conocimiento directo para Sagua, Calbarien, Nuevitas, Puerto Padre, Gibara, Banos y Nipe, con trasbordo en la Habana y para Guantánamo, Manzanillo y Baracoa, con trasbordo en Santiago de Cuba.

La carga se recibe en el muelle de la Compañía, muelle de los Balears. Prestan este servicio magníficos vapores de gran marcha, con espaciosas camarotes de 1.ª y 2.ª clase sobre cubierta.—Camarotes de lujo y de preferencia.—El pasaje de 3.ª clase se aloja en amplios departamentos.—Alumbrado eléctrico.

Para fletes, pasajes y demás informes, dirigirse á su consignatario en Barcelona RÓMULO BOSCH Y ALSINA.—Paseo Isabel II, núm. 1, piso 1.º, Barcelona.

NOTA.—Estos vapores salen de puertos españoles y se hallan libres de cuarentena por la procedencia.

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DEBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISÉPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE

que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Creosota y el Clorhidrofosfato de Cal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS crónicas, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCROFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la TUBERCULOSIS

L. PAUTAUBERGE, COBREVOIE-PARIS, y en todas las Farmacias.

MALA REAL INGLESA



BILBAO: El día 15 de Marzo para Montevideo y Buenos Aires, el vapor «Pardo».

De Bilbao, para los destinos anteriores, el 14 del actual el magnífico vapor correo «Royston Grange», de la Houlder Line.

De Bilbao, para los mismos destinos, el «Paraná», de la Mala Real Inglesa, el 1.º de Abril.

Precio del pasaje en tercera clase 155 pesetas, incluso impuestos.

Salidas semanales de Vigo para Brasil, Uruguay y República Argentina por vapores de gran porte, lujo y marcha.

COMPANIE GENERALE TRASATLANTIQUE SANTANDER: El día 22 de Marzo el vapor correo «La Navarre» para Habana y Veracruz y el 6 de Abril, para los mismos puertos, el vapor correo «Espagne».

SANTANDER: El día 27 de Marzo el vapor correo «Perou» para los puertos de La Guayra, Colombia y escalas y puertos del Pacífico, etc.

Servicios semanales directos á New York, en seis días de travesía y en combinación con los ferrocarriles americanos, para San Francisco de California, Boise, City, Elko, Nevada, Oregon, etc.

Servicios comerciales, rápidos, con conocimiento directo desde Bilbao para New York, Puerto Rico, Gibraltar, Tangor, Argelia, Túnez, etc.

Para informes de precios de pasajes, fletes, etc., dirigirse al agente consignatario autorizado y único representante de dichas compañías en Bilbao

CARLOS DE MARURI, ESTACIÓN, NÚM. 4.

En Burgos, para carga y pasajeros de 1.ª y 2.ª clase, Luis Villangómez Prieto, Cid, 21, pral.

IMPORTANTE.—Los jóvenes que no hayan cumplido 21 años, pueden embarcar en 1.ª y 2.ª sin ningún inconveniente.

Café nervino medicinal
DEL DOCTOR MORALES
Marca registrada

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahídos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, á 3 y 5 pesetas caja. Se remite por correo á todas partes.

Depósito general: Carretas, 39, Madrid. En Burgos: droguería de D. José Mira.

Gabinete Médico Roentnológico
Rayos X y corrientes de altas frecuencias y tensiones

MÉDICO-DIRECTOR
BONIFACIO GIL BAÑOS
Director del Gabinete de Rayos X del Hospital y Dispensario de San Julián y San Quiros.

Alonso Martínez, 7, 2.º
Consulta de dos á cuatro

Se venden patatas pequeñas para pienso. San Cid, me, 31, 3.º, informarán.

OVÓGENO

Preparado maravilloso para aumentar la postura de huevos en toda clase de aves y en todas las estaciones del año.

Constituido por la unión íntima de substancias orgánicas y minerales, es de tan gran poder nutritivo y preservativo de las enfermedades, que, con su uso, ponen el MAXIMUM de huevos con muy poco gasto.

¡No darse de imitaciones! ¡Exigir siempre el OVÓGENO!

Depósito: Droguería de Enrique Ruiz de Oña, Logroño.

De venta en BURGOS: Droguería de D. Fabián Barriocanal.

The Pacific Steam Navigation Company

Compañía inglesa del Pacífico

El 19 de Marzo saldrá de Bilbao el magnífico vapor HUANCHACO, de 600 toneladas de carga, que admitirá pasajeros para Buenos Aires en 2.ª y 3.ª clase.

Precio en tercera clase desde Bilbao á Montevideo y Buenos Aires Pesetas 155, incluso impuestos.

Admite también carga y pasajeros (haciendo viaje directo y sin trasbordo) para Montevideo, Punta Arenas, Corral, Coronel, Talcahuano, Valparaíso, Coquimbo, Taltal, Antofagasta, Tacopilla, Iquique, Arica, Mollendo y Callao.

También admite carga, vía Punta Arenas, para Santa Cruz, Río Gallegos, Comodoro-Rivadavia, y demás puertos de la Patagonia.

Viajes rápidos, atento y esmerado trato, vino en las comidas, luz eléctrica, buenos camarotes de excelentes condiciones, etc., etc.

Para más informes dirigirse á los agentes autorizados en Bilbao, Carlos Hopp y C.ª, Alameda de Mazarredo, 1, 1.º

Para informes sobre pasaje de 2.ª clase y carga: Julián Ruiz, Puebla, 20, Burgos

Casa préstamos de Ricardo Castelló

Autorizada por el Gobierno

ESPECIAL.—Por encargo de casa comercio de París pago todo su valor por el platino, tanto en joyas como en monedas.

Este establecimiento hace operaciones de préstamos sobre alhajas, ropas y muebles CON ABSOLUTA RESERVA.

Compra, pagando más que nadie, alhajas, oro, plata, brillantes, perlas y joyas raras.

AVISO.—LA CASA NO TIENE PORTERÍA. HAY RESERVADO.

Horas de despacho: ocho de la mañana á diez de la noche.

CALLE DE LA PUEBLA, número 13, 1.º

Vapores correos franceses

Compañía Mensajerías Marítimas

Servicio comercial directo entre Bilbao y los puertos de Río Janeiro, Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fe.

Salidas del puerto de Burdeos.—Mes de Febrero: día 7, vapor «Chili»; día 14, vapor «Atlantique». Mes de Marzo: día 6, vapor «Magellán»; día 20, vapor «Cordillera», admitiendo pasajeros de 1.ª de primera, 1.ª de segunda, intermedia y 3.ª clase.

Nota importante.—Los vapores de esta compañía no hacen trasbordo en puertos intermedios á distintos buques de los anunciados, siendo una de las compañías más acreditadas en los muchos años que hacen el servicio á Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Línea Norte América.—Dos salidas semanales en vapores de gran tonelaje: rápidos á Nueva York, y en combinación con los ferrocarriles americanos á San Francisco de California, Bolsey Cit, Nevada, Oregon, Winnamucca, Fresno, Los Angeles, Eureka, Golconda, Battle, Mountains, Reno, Nampa, Seattle y todos los puertos de Norte América.

Para informes, fletes y precios de pasaje dirigirse á los agentes consignatarios autorizados Félix Iglesias y Compañía, Tendería, 6, 1.º, Bilbao.

POLVO NOEL

Preparado bajo garantía científica demostrada en cada bote.—Recomendado por eminencias médicas y profesoras en partos.—Por miles certificados que lo acreditan.

Sin rival para curar la escocadura de los niños. Indispensable para la toilette de las señoras, por ser el polvo que hermosea y no irrita jamás el cutis.

Delicioso para después del baño. El polvo Noel evita la ta que con la humedad y el frío se agrietan las manos y cara. El único preventivo de los sabañones.

Usar polvo Noel siempre después de lavarse.

Estuches higiénicos á 0'75, 0'50 y 0'25 pesetas.

Exigir la marca Noel y no dejarse sorprender por malos polvos que pagáis más caros.

Agente en España.—Joaquín Fau, C. Mallorca, Barcelona.

Depositarlo para la provincia: D. José Mira, España. De venta en casa de D. José Mira, D. Justo Martínez, D. Celestino Alvarez y demás farmacias y droguerías.

ENCARGOS A ANTONIO A. MIGUEL, BONIFAZ, 6.

ESTOMAGOS DEBILITADOS

COMPRIMIDOS ALIMENTICIOS

PREPARADO

Al base de carne ligera de vaca.

Preparado regenerador y asimilable.

Muy útil para personas sanas ó enfermas, que necesitan tomar alimentos fácilmente digeribles y nutritivos con frecuencia ó á deshora (excursiones, viajes, sports, etc.)

Cada comprimido equivale á diez gramos de carne de vaca.

Caja con 48 comprimidos, 3,50 pesetas.

Laboratorio Fábrica, Paseo de Valdecañas, 11, MADRID

Farmacia, Calle del León, número 13, MADRID

PREMIADOS CON MEDALLA DE ORO en el IX Congreso Internacional de Higiene y Demografía.

ALIMENTO COMPRIMIDO

De venta en BURGOS: farmacia de FEDERICO DE LA LLENA y droguerías de BARRIOCANAL, MIRA y MARTÍNEZ.

PEDAL

AS de ACERO

NO CAREN YA EN LAS MÁQUINAS PARA COSER

SINGER

MÁS PROFESIONALES EN MENDIUMÁS RESISTENTE.

Burgos: Espolón, 44. — Aranda: Plaza Mayor, 39, Miranda: Vitoria, 2.